
Kótované promı́tánı́ – přednáška

Kótované promı́tánı́ je pravoúhlé promı́tánı́ na jednu průmětnu, při kterém průmětu každého bodu
přiřazujeme jeho orientovanou vzdálenost od průmětny, tzv. kótu.
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Situace v prostoru Situace v nákresně

Souřadnice bodu A[xA, yA, zA]
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Zobrazenı́ přı́mky a =
←→
AB
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P – stopnı́k přı́mky a
stupňovánı́ přı́mky – určenı́ jejı́ch bodů o celočı́selných kótách
interval přı́mky – vzdálenost obrazů dvou bodů, jejichž kóty se lišı́ o 1
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Zobrazenı́ přı́mky ve speciálnı́ch polohách
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Sklopenı́ přı́mky – k určenı́ skutečné velikosti úsečky a odchylky přı́mky od průmětny
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Vzájemná poloha 2 přı́mek

Př: Určete vzájemnou polohu přı́mek a =
←→
AB, b =

←→
CD.
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Zobrazenı́ roviny
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pσ stopa roviny σ, hσ hlavnı́ přı́mky roviny σ,
sσ spádová přı́mka roviny σ, spádové měřı́tko – vystupňovaná spádová přı́mka,
spád roviny je spád jejı́ spádové přı́mky

Zobrazenı́ roviny ve speciálnı́ch polohách

Rovina rovnoběžná s průmětnou Rovina kolmá k průmětně

Př: Určete stopu a spádovou přı́mku roviny α ≡ (A, B, C).
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Průsečnice rovin
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Př: Určete průsečnici rovin α a β daných
spádovými měřı́tky.

Průsečı́k přı́mky s rovinou - metoda krycı́ přı́mky
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Hledáme průsečı́k přı́mky a s rovinou ϱ.

• Přı́mkou a proložı́me promı́tacı́ rovinu α.

• Průsečnice rovin ϱ a α je přı́mka l. Této přı́mce
řı́káme ”krycı́“, nebot’ a1 = l1.

• Průsečı́k R přı́mek a a l je hledaným
průsečı́kem přı́mky a s rovinou ϱ.

Př: Určete průsečı́k přı́mky a =
←→
AB s rovinou β danou hlavnı́mi přı́mkami.
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